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جزئیات جدیدي از ۱۲ پرونده 
تخلف شهرداري در قوه قضائیه

ایلنا: عضو شــوراي شــهر تهران با اشــاره به ۱۲  �
پرونده  تخلفي که از سوی نجفي (شهردار سابق) به 
قوه قضائیه ارسال شده است، سه مورد از این پرونده ها 
را به صورت خلاصه تشریح کرد. محمود میرلوحي به 
جزئیات جدیدي درباره ۱۲ نامه اي که از ســوی نجفي 
به قوه قضائیه ارســال شده است، اشاره کرد و با بیان 
اینکه یکي از نامه ها به تخلفات یکي از مدیران در بدنه 
شــهرداري مربوط مي شــود، گفت: یکي از نامه هاي 
ارسال شــده به قوه قضائیه مربوط به یکي از مدیران 
در شهرداري تهران است. این مدیر در یک نامه زمیني 
را به خودش واگذار کرده و از آن ســو دوباره خودش 
به عنوان پذیرنده آن را امضا کرده اســت. او با اشــاره 
به اظهارات محمدعلي نجفي (شهردار سابق تهران) 
در صحن شوراي شهر درباره هزینه کردهاي میلیاردي 
شهرداري تهران در جریان انتخابات ریاست جمهوري، 
افزود: یکي دیگر از پرونده ها به هزینه هایي اختصاص 
دارد که از جیب شــهرداري بــراي انتخابات پرداخت 
شــد و آقاي نجفي هم بخشي از آن را در صحن شورا 
مطرح کرد. میرلوحي خاطرنشــان کرد: یکي دیگر از 
پرونده ها هم مربوط به تخلفات فرزند یکي از مقامات 
سابق ارشد شــهرداري است. متأسفانه درباره تخلف 
حساسیت زدایي شده است و مهم این است که مردم 
بداننــد ما تمرکز خــود را روي تخلفات گذاشــته ایم. 
میرلوحي با تأکید بر اینکه شــوراي شهر، اموال مردم 
را پس خواهد گرفت، افزود: آمار املاک واگذار شــده 
از هزارو ۳۰۰ مورد بیشــتر شده است؛ اما خوشبختانه 
تعداد املاک برگشتي روزبه روز در حال افزایش است.

او در پاســخ به این سؤال که آیا پرونده شهر آفتاب 
هم جزئی از ۱۲ پرونده است یا خیر؟ گفت: شهر آفتاب 
جــزء آن ۱۲ نامه اي که آقاي نجفي بــه قوه قضائیه 
ارســال کرد، قرار ندارد. سرمایه گذاري درخور توجهي 
در شهر آفتاب صورت گرفته است. در حقیقت تولیت 
حرم مطهر امــام خمیني (ره) زمین هاي اطراف حرم 
امام خمیني را در اختیار دارد و شــهرداري این زمین 
را از حــرم خریداري کرده اســت. او در پاســخ به این 
سؤال که آیا تولیت حرم امام خمیني (ره) نیز فعالیت 
اقتصــادي مي کند و از مالیات معاف اســت؟ جواب 
مثبت داده و افزود: البته هیئت مدیره جدید شهر آفتاب 
تلاش زیادي براي راه اندازي مجموعه کرده است؛ اما 
درآمدش به ۲۰ میلیارد مي رســد که رقم چشمگیری 
محسوب نمي شــود. چندین هزار میلیارد تومان براي 
ساخت شهر آفتاب سرمایه گذاري شده است؛ اما فقط 

از ۱۰ درصد ظرفیت آن استفاده مي شود.

دارو و تجهیزات پزشکي
 در لیست سفید تحریم ها

ایســنا: ســخنگوي وزارت بهداشــت با اشاره به  �
اینکــه اکثــر داروها و تجهیزات پزشــکي در لیســت 
سفید تحریم ها هستند، گفت: در صورت بروز مشکل 
در زمینه تبــادل مالي، روش هــاي جایگزین از طریق 
شــرکت هاي آلترناتیو در نظر گرفته شده و در صورت 
لــزوم از آن طریــق اقــدام خواهد شــد. دکتــر ایرج 
حریرچي با بیــان اینکه ۹۸ درصد عــددي داروهاي 
مصرفي تولید داخل هســتند، اظهار کرد: مواد اولیه 
برخــي داروهاي تولیدي باید از خارج وارد شــود که 
خوشــبختانه دولت از لحاظ ارزي سهمیه مناسبي به 
گروه اول براي کالاهاي ضــروري به دارو و تجهیزات 
پزشــکي اختصاص داده اســت. همچنین اعتبارات 
مناســبي براي تقویت بخش تولید داخل در موضوع 
افزایش سقف وام بانکي تا دو برابر و ایجاد تسهیلات 
گمرکي در نظر گرفته شــده است. تمهیدات متعددي 
نیز با اولویت هاي اول و دوم و... پیش بیني شــده تا در 
حوزه تأمین دارو و مواد اولیه مشــکلي ایجاد نشــود. 
او درباره شــرایط تحریم ها نیز اظهار کرد: اکثر دارو و 
تجهیزات جزء لیست سفید تحریم ها هستند؛ اما اگر به 
دلیل تبادل مالي مشکلي ایجاد شود، حتما روش هاي 
جایگزین از طریق شــرکت هاي آلترناتیو در نظر گرفته 
شــده و در صورت لزوم از آن طریق اقدام خواهد شد. 
سخنگوي وزارت بهداشت همچنین از درج اطلاعات 
محصولات فراوري شــده بــا روغن هــاي تراریخته از 

شهریور خبر داد. 

فوت ۵۲ نفر 
در حوادث هفته گذشته

ایســنا: سرپرســت ســازمان اورژانس کشور با  �
تشــریح آمار مربوط بــه مهم ترین حــوادث هفته 
گذشــته گفت که در این مدت در ۳۵۸ حادثه ویژه، 
هــزار و ۶۰۶ نفر مصدوم شــدند و ۵۲ نفر نیز فوت 
کردند. پیرحســین کولیوند در گفت وگو با ایســنا با 
تشریح عملیات هاي اورژانس در یک هفته گذشته 
اظهــار کرد: در این مدت مجموعا ۳۵۸ حادثه ویژه 
 (EOC) در ســامانه مرکز مدیریت عملیات بحران
ثبت شــد و در این حوادث هــزارو ۶۰۶ نفر مصدوم 
شــدند. سرپرست ســازمان اورژانس کشــور ادامه 
داد: از مجمــوع این مصدومان، هــزار و ۱۳۶ نفر با 
اورژانس به مراکز درماني منتقل شــدند و ۴۷۰ نفر 
نیز در محل درمان شــدند. همچنین در این حوادث 
۵۲ نفر جان خود را از دســت دادند. او با اشــاره به 
انواع مأموریت ها نیز افزود: از مجموع ۳۵۸ حادثه 
ویژه در هفته گذشــته، ۱۵۵ مورد مربوط به حوادث 
ترافیکي بود که ۴۳ درصد از کل حوادث ثبت شــده 
را شامل مي شود. همچنین ۲۰۳ مورد دیگر معادل 
۵۷ درصد از کل حوادث ثبت شده مربوط به حوادث 
غیرترافیکي است و در این میان مهم ترین حادثه ویژه 

هفته گذشته زلزله ۳۱ تیر در تازه آباد کرمانشاه بود.

خبر

«من» های آقای شهردار

تحلیل زبان گفتاری افشــانی، شــهردار تهران،  �
در اولین نشســت خبــری اش حکایــت از تلاش 
مصرانــه  او برای تثبیت و ارائــه کاراکتری تک رو، 
قاطع و جــدی از خود دارد. نگاهی به پاســخ ها 
و گفته هایش نشــان می دهد برخلاف رســم رایج 
مدیــران کشــور که بیشــتر از ضمیر جمــع -ما- 
استفاده می کنند، او با اصرار بر ضمیر اول شخص 

-من- سخن می گوید.
این بخشــی از گفته های شــهردار در نشست 
خبری روز گذشته اســت: در دوره من هیچ جایی 
تغییر کاربری داده نمی شود/ هیچ کس نمی تواند 
به من فشــار بیاورد که مدیری را بیاورم یا تعویض 
کنــم/ فردی را کــه به عنوان نفوذی مطرح شــد، 
شخصا شناســایی کردم و درخواست بازداشتش 
را دادم/ من به شــدت پیگیر تصویــب قانون منع 

به کارگیری بازنشستگان بودم.
افشانی همچنین در پاســخ به پرسشی درباره 
موانــع مبــارزه بــا فســاد این طور گفــت: خودم 
می دانم ورود به این عرصه هزینه ســنگینی دارد 
و بــا کمال میل این هزینه هــا را می دهم/ خرید و 
فروش پُست، کثیف ترین اقدام در شهرداری است، 
مطمئن باشــید اگر یک نمونــه و فقط یک نمونه 
برای من روشن شــود، آن وقت برخورد قاطع من 

را خواهید دید.
بخش هــای دیگــری از گفته ها و پاســخ های 
او نه فقط در نشســت خبری روز گذشــته که در 
بیشــتر اظهارنظرهایی که پس از انتخاب به عنوان 
شــهردار مطرح کرده نیز همین گونــه و متکی بر 
«من» هستند. این در حالی است که سال ها تأکید 
بر «من» در مدل مدیریتی رایج در ایران، ضد ارزش 
به حساب می آمد و نماد منیت و غرور بود، همین 
هم باعث شــد اغلب مسئولان از بالا تا پایین، چه 
در مقام و مســئولیت و وعده دادن و چه انتقاد از 
عملکرد دســتگاه متبوع خود یا بقیه بخش ها از 
طرف «مــا»ی مجهولی حرف بزننــد که معلوم 
نیست مشخصا کیســت؛ «ما باید فلان کنیم»، «ما 
بهمان کار را نکردیم» مایی به اندازه کلیت نظام!

اینکــه شــهردار - یا هر مســئولی - بــا تأکید 
مشــخص و مصرانه بر «من» قول و وعده بدهد یا 
از موضوعی انتقــاد یا با آن مخالفت کند، حداقل 
این حُسن را دارد که مخاطب، از شهروند تا منتقد 
و رســانه، ناخــودآگاه حس می کند بــا این فرد یا 
مســئول خاص طرف اســت، نه کلیتی به بزرگی 

«ما»ی آن نهاد و سازمان یا کلیت نظام.
مســئولی که با تکیــه و تأکید بــر «ما» حرف 
می زند و دربــاره کارهایی که «ما» باید بکنیم یا از 
کارهایــی که «ما» نکرده ایــم انتقاد می کند، وقت 
حساب کشی و جواب پس دادن هم ارجاع می دهد 
به همان مای کلی که همراهی نکردند و نشــد و 

خبری از مسئولیت پذیری «من» نخواهد شد.
به همین دلیــل اســت کــه این شــیوه گفتاری 
متفاوت شــهردار جدید تأمل برانگیز است، اگر این 
تأکید افشانی بر «من»، یک تاکتیک گفتمانی باشد و 
نه فقط یک شیوه حرف زدن شخصی (چون در این 
صورت ممکن است شــیوه اش را به زودی عوض 
کند) می توان با ارجاع به همین «من»گفتن هایش 
دربــاره کم کاری یا قــول و وعده ای کــه داد و به 
ســرانجامی نرســید و... از خود او مستقیم پاسخ 

خواست که چه شد آن همه وعده.

یادداشت

ورود به مدارس «نمونه دولتي»
 به شرکت در آزمون نیاز ندارد

ایسنا: فرایند سنجش هوش و استعداد پایه هفتم  �
با حضور ۱۵۰ هزار دانش آموز در حوزه هاي امتحاني 
سراسر کشور برگزار شد. فاطمه مهاجراني اظهار کرد: 
امسال همانند سال گذشته حدود ۱۵ هزار دانش آموز 
در مدارس استعدادهاي درخشان به تحصیل خواهند 
پرداخت با این تفاوت که امسال دانش آموزان در هیچ 
آزمون علمي اي شــرکت نکردند، بلکــه تنها هوش 
و اســتعداد آنهــا مورد ســنجش قرار گرفته اســت. 
وي تصریح کــرد: سیاســت  وزارت آموزش وپرورش 
تحصیل دانش آموزان داراي استعدادهاي برتر در این 
نوع مدارس اســت و ســعي خواهیم کرد براي سال 
تحصیلــي جدید، دانش آموزان داراي اســتعداد برتر 
با نظر کارشناســانه متخصصان مربوطه مشــخص و 
جذب شــوند. رئیس مرکز ملي پرورش استعدادهاي 
درخشان و دانش پژوهان جوان از اعلام نتایج سنجش 
هــوش دانش  آمــوزان مذکــور از دهم تــا پانزدهم 
شــهریورماه خبر داد و افزود: بر اساس دستور صریح 
وزیــر آموزش وپرورش، دانش آموزانــي که تاکنون در 
مدارس دولتي یا غیردولتي ثبت نام کرده اند، در صورت 
پذیرش در مدارس تیزهوشان، مي توانند بدون هرگونه 
مشکلي و با اســترداد تمامي شهریه اخذشده توسط 
مدارس، جابه جا شــوند. وي با اشاره به حذف آزمون 
ورودي مدارس استعدادهاي درخشان و نمونه دولتي 
براي ســال تحصیلــي ۹۸ - ۹۷ بر اســاس تصمیم 
وزارت آموزش وپــرورش، اظهار کرد: ورود به مدارس 
نمونه دولتي از این  پس نیاز به شرکت در آزمون ندارد 
و این مــدارس هیئت امنایي اداره خواهند شــد و در 
روش ورود به مدارس استعدادهاي درخشان نیز تنها 

سنجش هوش در نظر گرفته  شده است.

دریچه
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معصومه اصغري: محمدعلي افشــاني روز گذشــته اولین نشســت خبري 
خود را در حضور رســانه ها و چند نفر از معاونــان و مدیران خود برگزار کرد. 
او در این نشســت در مقابل چند ســؤال تکراري درباره مصوبه مجلس براي 
به کار نگرفتن  بازنشســتگان و شــمول این قانون براي خودش قرار گرفت و در 
توضیح آن گفت: به شــدت طرفدار این قانون هستم و پیش از تصویب خودم 
ســه بار در تماس با نمایندگان حمایتــم را اعلام کرده بودم. اجراي این قانون 
از روز جمعه آغاز و فهرســت کامل بازنشســتگان را دریافــت کردم و از فردا 
این قانون در شــهرداري اجرائي خواهد شد. او عددي از تعداد مشمولان این 
قانون در بخش هاي مختلف شهرداري تهران نداد و در ادامه گفت: به شدت 
پیگیر تصویب این قانون بودم؛ چراکه باعث چرخش نخبگان مي شــود.او در 
پاســخ به سؤال دیگري درباره جابه جایي برخي مدیران هم گفت: جابه جایي 
مدیران براساس سلامتي و توانایي اشخاص است. افشاني درباره انتصاب هایي 
که در دوره جدید مدیریت شهري و نه در دوره کوتاه مسئولیت او انجام شده، 
هم مورد ســؤال قرار گرفت و گفت: من قانون منع جذب نیرو در شهرداري  را 
برداشته ام؛ چراکه جوانان بسیاري از فرهیختگان و فارغ التحصیلان دانشگاهي 
وجــود دارند که به علت نبود کار کشــور را ترک مي کنند و مــا نباید این روند 
را تســریع کنیم. او در پاســخ به برخي اخبار درباره استخدام هاي فامیلي در 
شهرداري تهران هم گفت: هرگز در مدت خدمت خود هیچ کدام از افراد فامیل 
و خانواده ام را به کار نگرفته ام و اتفاقا به همین دلیل با خانواده خود مشــکل 
پیدا کردم. او همچنین در پاسخ به سؤال دیگري درباره خرید و فروش پست در 
شــهرداري تهران این موضوع را رد نکرد؛ اما در ادامه گفت: این موضوع باید 
بررسي شود و اگر یک مورد به من گزارش داده شود، مشاهده خواهید کرد که 
بدترین نوع ممکن برخورد را انجام خواهم داد. بي تردید کثیف ترین نوع کاري 
اســت که از یک مدیر ســر مي زند و من بدترین نوع ممکن برخورد را خواهم 
کرد. به گزارش «شــرق»، افشاني در پاسخ به برخي اظهارات درباره مخالفت 
او با تحقیق وتفحص از شــهرداري تهران و ورود به دوره قبل مدیریت شهري 

هم گفت: مخالف تحقیق وتفحص نیستم؛ بلکه از آن استقبال مي کنم. مبناي 
عمل من حاکمیت قانون بوده و از تحقیق وتفحص در دوره خودم اســتقبال 
مي کنم. بهتر بود افرادي که درباره نظر من راجع به تحقیق وتفحص صحبت 
کردنــد (یکي از نمایندگان مجلس) ابتدا یک تماس با من مي گرفتند. او گفت 
که  دوره او دوره مبارزه با فساد است و افزود: انتقاداتي که در ابتدا به من وارد 
مي شــد، به این علت بود که متوجه شــده بودند من چقدر در مبارزه با فساد 
جدي هستم. هیچ کس نمي تواند بر من فشار بیاورد تا کسي را انتصاب کنم یا 
تغییراتي در مدیران من ایجاد شود. در حقیقت من شهردار فشارناپذیر هستم.

او ادعاهایي را که محمدجواد شــیرازي، رئیس ســابق ســازمان بازرسي 
شــهرداري تهــران در دوره محمدعلي نجفي، در نامه اي مطــرح کرده بود، 
صادقانه  ندانســت و گفت: علت برکناري ایشان ناآشنایي با مسائل شهري و 
شهرداري بود. وقتي به او گفتم قرار است جابه جا شود، از من براي فکرکردن 
مهلت خواست؛ اما استعفانامه اي به تاریخ دو روز قبل از صحبت من منتشر 
کرد. شــهردار تهران در عین حال ماجراي دســتگیري فردي نفــوذي در دفتر 
شــهردار را براي رسانه ها تعریف کرد و گفت: این فرد با اتصال به چند مرجع 
خود را به نام ســردار محمودي و سردار سیف اللهی معرفي کرد؛ در حالي که 
من مشــکوک شدم و خود با شماره اي که از ســردار سلیماني داشتم، تماس 
گرفتم و اعلام شــد که پس از تصدي من هیچ تماســي با من نداشته است و 
در همین جا مطمئن شــدم فردي که خود را به جاي ســردار سیف اللهي جا 
زده، قصد سوءاســتفاده داشته است. ســریعا با تیم حراست تماس گرفتم و 
در عین حــال این را بگویــم که در مدت حضور من این فــرد فرصت حضور و 
ارتباط با دفتر من را نداشت و قصد داشت به نام محافظ با ما ارتباط بگیرد. با 
پیگیري هاي من این فرد بالاخره بازداشت و اتفاقا من باعث دستگیري او شدم؛ 
اما ممکن اســت براي من هزینه هایي در پي داشته باشد؛ چراکه بالاخره آزاد 
خواهد شد و پس از آزادي بي کار نمي نشیند.شهردار تهران در پاسخ به سؤالي 
درباره وضعیت مالي بانک شــهر هم گفت: ما و همه شهرداران کلان شهرها 

اعضاي جدید هیئت مدیره را به بانک مرکزي معرفي کردیم و امیدواریم هرچه 
زودتر مدیرعامل جدید اعلام شود. وضعیت این بانک در مقایسه با بانک هاي 
دیگر خوب اســت. ما مي توانیم همین امروز شــرایط این بانک را بدتر کنیم یا 
طوري اقدام شود که این بانک براي کمک به پروژه هاي شهري باقي بماند. او 
در توضیحي کوتاه خبرهایي درباره حمل ونقل عمومي هم داد و گفت: تا هفته 
دولت بیش از ۵۰ کیلومتر از خطوط مترو به بهره برداري خواهد رســید و ۷۰ 
واگن نیز به ناوگان قطار شهري اضافه خواهد شد. مراحل ساخت و تولید ۶۳۰ 
واگن انجام شده است و در مناقصه آن ۱۱ شرکت اروپایي هم حضور داشتند. 
البته نهایتا شــرکت واگن سازي تهران با مشــارکت یک شرکت چیني به زودي 
تولید را آغاز خواهند کرد. او در پاسخ به سؤالي درباره بررسي پرونده هاي فساد 
گذشــته و برخي پرونده هاي فساد مطرح شــده در فضاي مجازي و همچنین 
پیگیري نامه هاي شــهردار قبلي که بر اســاس سند تحویل و تحول به مراجع 
قضائي ارسال شده، گفت: راجع به فساد در دوران گذشته باید بگویم هر کسي 
هر فسادي انجام داده باشد، قطعا تحقیق مي شود و این گونه نیست که برخي 
مي گویند فســادهاي گذشته دیده نمي شــود؛ اما باید مستنداتي وجود داشته 
باشد که این مستندات به مراجع قضائي و مربوطه داده شده و حتي متهم نیز 
دفاعیات خود را داشته باشــد تا در نهایت حکمي صادر و ابلاغ شود.افشاني 
با بیان اینکه بر اســاس حدس و گمان نمي شــود کار کرد، گفت: در این مدت 
در برخي کانال ها صحبت هایي از فســاد شده اســت؛ اما برخي از روی عمد 
دروغي مي سازند و بعد روي آن مانور مي دهند و دیده اید که من در این مدت 
به این خبرها که عمدتا غیرواقعي هستند، واکنش نشان نداده ام؛ چرا که وقت 
من متعلق به مردم اســت و باید براي آنها کار کنم.شهردار تهران در توضیح 
طرحي براي تعیین محدوده تهران در شمال شهر که براي اولین بار درباره آن 
صحبت مي کرد، گفت: قرار اســت درختکاري به روش آبیاري قطره اي انجام 
شود که شــروع شده و تا پایان پاییز کل مســیر درختکاري مي شود تا در سال 

جدید این مسیر سبز شود.

شــرق: دفتر مطالعــات فرهنگی مرکــز پژوهش های 
مجلس شــورای اسلامی در گزارشــی با عنوان «عوامل 
مؤثر بر اجرائی شدن سیاست های حجاب و راهکارهای 
پیــش رو» عوامــل تشــدیدکننده این وضعیــت و روند 
سیاســت گذاری درخصوص حجاب را بررسی کرده و در 
این پژوهش به نتایج شــایان توجهی دست یافته است. 
براســاس این پژوهش که روز ســوم مــرداد در تارنمای 
مرکز پژوهش های مجلس شــورای اسلامی منتشر شده 
و در دســترس است، فقط ۳۵ تا ۴۵ درصد مردم موافق 
مداخلــه و ورود دولت به صــورت ضربتی در موضوع 
حجاب هســتند و همچنین ۶۰ تا ۷۰ درصد زنان در گروه 
محجبه هــای عرفی که به معنای بدحجاب شــرعی در 
این پژوهش هســتند، قرار می گیرند. در گزارش پیش رو 

بخش های مهم این پژوهش گردآوری شده است. 
تحول ارزشمندی حجاب در جامعه

دفتر مطالعات فرهنگی این مرکز در گزارشی با عنوان 
«عوامل مؤثر بر اجرائی شــدن سیاســت های حجاب و 
راهکارهای پیش رو» عوامل تشدیدکننده این وضعیت و 
روند سیاست گذاری درخصوص حجاب را بررسی کرده 
و آورده است؛ در بخش اول گزارش، دو پارامترِ «نگرش 
مردم نسبت به موضوع حجاب» و «رفتار پوششی» آنها 
بررسی شده است. وضعیت نگرش جامعه به موضوع 
حجاب در پنج محور اساسی شامل ارزشمندی حجاب، 
ضــرورت حجــاب برای زن مســلمان، حــدود حجاب، 
پیامدهــای حجــاب و بی  حجابی و مداخلــه دولت در 
موضوع حجاب ارزیابی شــده اســت.  نتایج این گزارش 
نشــان می دهد که ارزشــمندی حجاب در جامعه دچار 
تحول شــده و براساس آخرین تحقیقات حدود ۳۵ تا ۴۰ 
درصد از مردم در این طیف قرار می گیرند. در دو موضوع 
«ضرورت» «پیامدهای حجاب»، ۷۰ تا ۸۰ درصد از مردم 
نگرش مثبتی به این موضوع داشــته و آگاهی های لازم 
را دارند. درباره «حدود حجاب» نتایج نشان می دهد که 
تعریف عرفی از حجاب بر تعریف شرعی آن پیشی گرفته 
و بیشــتر افراد تلقی عرفی از حجــاب دارند. در نهایت 
درباره «مداخله دولت در موضوع حجاب» با محوریت 
گشت ارشاد، کاهش شایان توجهی در نگرش مثبت افراد 
دیده می شــود؛ به گونه ای که فقط ۳۵ تــا ۴۵ درصد از 
افراد، موافق مداخله و ورود دولت به این شــکل در این 

موضوع هستند. 
باسوادها بی حجاب می شوند

در حــوزه رفتار، نتایج نشــان می دهــد دامنه ۶۰ تا 
۷۰ درصــدی زنان جامعه در گــروه محجبه های عرفی 
(بدحجاب با تعریف شــرعی) قرار دارند که از این میان 
۱۰ تا ۱۵ درصد در وضعیــت حاد یا به عبارتی بدحجاب 
هنجارشــکن بوده و ســایر افراد در گروهی هســتند که 
می توان آنها را دارای حجاب عرفی یا بدحجاب معمولی 
تلقی کرد. ۳۰ تا ۴۰ درصد از زنان نیز در گروه باحجاب ها 
قــرار دارند کــه از این میان حــدود ۱۳ درصد به صورت 
ســنتی حجاب خــود را رعایت می کننــد و مابقی زنان 
باحجاب از شــیوه های جدید حجاب، از قبیل چادرملی 
و... اســتفاده می کنند. بنابراین نزدیک بــه ۷۰ درصد از 
زنان جامعه در قشر خاکستری قرار دارند که با تغییرات 
متغیرهــای تأثیرگــذار جابه جایی آنها به ســایر گروه ها 

به ویژه طیف هنجارشکن بسیار زیاد است. 
یکی از بخش های قابل تأمل نتایج این پژوهش نشان  
می دهــد «تحصیــلات» رابطه معنادار و مســتقیمی با 
بدپوششی زنان دارد و با افزایش تحصیلات میزان حجاب 
زنان کاهــش می یابد. البته انتشــار چنین آماری ممکن 
است سدی برای تحصیل زنان در برخی مناطق باشد. این 
گزارش حاکی از آن اســت متغیر «سن» نیز در تغییرات 
پوششــی زنان تأثیرگذار بوده اســت و با افزایش سن از 
میزان بدپوششی های زنان کاسته می شود و جوانان بیشتر 
در معرض بدپوششی قرار دارند. نتایج تغییرات پوششی 
در «مشاغل متفاوت» نشان می دهد که سه گروه از افراد، 

یعنی زنان بــی کار، محصل ها و کارمندان شــرکت های 
خصوصــی جزء گروه های آســیب دار هســتند؛ در میان 
شــاغلان نیز کارمندان شرکت های خصوصی، بازاری ها، 
کارگران و فعالان رســانه ای بیشــترین آمار بدپوششی را 
دارند. بررســی رابطه «وضعیت تأهل» و میزان حجاب 
نشــان می دهد متغیر تأهــل تأثیــر قابل ملاحظه ای در 
تغییرات پوششــی زنان جامعه ندارد و اختلاف بین زنان 
مجرد و متأهل بدحجاب جامعه، تقریبا ۱۰ درصد است. 
ازایــن روی وضعیت تأهل افراد را نمی توان به عنوان یک 
عامل تأثیرگذار به شــمار آورد. متغیر دیگر که در کاهش 
ارزشــمندی حجاب اثر مستقیم دارد، «مصرف رسانه ای 
خاص مردم» اســت؛ به گونه ای که بــا افزایش مصرف 
رســانه ای میزان بدپوششــی آنها نیز افزایــش می یابد. 
آخریــن متغیر تأثیرگذار در کاهش ارزشــمندی حجاب، 
گران بودن البسه اسلامی و نبود زیرساخت های لازم برای 
ارائه الگوی پوششی زیبا و ارزان است که به نوعی منزلت 
حجاب را بازیابی می کند.  بخش دوم این گزارش به ارائه 
اصول سیاســتی برای برخورد با بدحجابی پرداخته و در 
پنــج بخش ضرورت اولویت بندی، ضرورت پوشــیدگی، 
ضرورت همنوایی و همراهی، ضرورت تضمین ضمانت 
اجرا و ضرورت سودمندی حداکثری راهکارهایی را بیان 
کرده است. آنچه در این بخش قابل تأمل به نظر می رسد 
این اســت که پژوهش مذکور نشان می دهد با توجه به 
حساســیت های بالای اجتماعی، مقاومت رســانه ای و 
پیامدهای احتمالی جنجال های رســانه ای، طرح عنوان 
عفاف و حجــاب، دارای پیامدهای منفــی خواهد بود. 
همچنین عفاف و حجاب باید در کنار مواردی باشــد که 
فضای عمومی جامعه و همچنین رسانه ها و نخبگان، با 

آن همراهی داشته و نسبت به آن پذیرش دارند. 
حجاب مسئله ای لاینحل

در بخش بیان مســئله این پژوهش حجاب هنوز به 
صورت یک مســئله مبهم و لاینحل نزد سیاست گذاران 
تلقی شده و همچنین سیاست گذاری های اتخاذشده در 
سال های گذشته را ناموفق عنوان کرده است. همچنین 
این پژوهش با بررسی ســیر تحولات حجاب در جامعه 
نشان می دهد در ســال ۱۳۶۵، ۸۶ درصد جامعه آماری 
معتقد بودند عدم رعایت حجاب از نظر مردم عیب بوده 
و یک خودکنترلی درونی در جامعه وجود داشته است. 
درحالی که این رقم برای ســال ۱۳۵۶ بسیار پایین است؛ 
همین بررســی نشان می دهد در سال ۱۳۷۱ عدم رعایت 
حجاب در جامعه کمتر به عنوان یک رفتار ناپسند تلقی 
می شده و ۴۱٫۵ درصد جامعه آن را عیب می دانسته اند. 
به عبارتی ارزشمندی حجاب، کاهش تقریبا ۵۰درصدی 
داشــته اســت. همچنین ۸۱٫۸ درصد پاســخ دهندگان 
معتقد بودند که مردم جامعه در سال ۱۳۶۴ به خانم های 
چادری احترام بیشتری می گذاشتند؛ درحالی که این رقم 
در ســال ۱۳۷۱ به ۳۶٫۸ درصد کاهش یافته اســت. این 
تحقیق نگرش ارزشــمندی حجاب را ســنجیده است و 
نشــان می دهد که ذهن جامعه تازه شــکل گرفته بعد از 

انقلاب، حجاب را ارزشــمند می دانــد و افراد با حجاب 
دارای شــأن اجتماعی بیشتری هســتند، اما به مرور این 
ارزشــمندی کاهش یافته است. براساس نتایج پژوهش 
فوق که در سال ۱۳۷۶ منتشر شده و داده های آن مربوط 
به ســال ۱۳۷۱ است؛ ســیر تحول ارزشمندی حجاب با 
کاهش قابل توجهی مواجه بوده است.  علاوه بر پژوهش 
فوق، در ســال ۱۳۹۰ پژوهشــی در تهران انجام شده که 
در آن ارزشــمندی حجاب با شــاخص زیبایی و راحتی و 
بهترین نوع پوشش سنجیده شده است.  ۴۴٫۷ درصد از 
مردم، مانتو و شلوار با شال، روسری یا مقنعه را زیباترین 
ترکیب می دانند و ۳۹٫۸ درصد پاسخ گویان چادر مشکی 
با روسری یا مقنعه را زیباترین پوشش برای بیرون از خانه 

می دانند. 
دولت دخالت نکند

همچنیــن در ایــن پژوهش به پژوهــش دیگری که 
ازسوی سازمان ملی جوانان در سال ۱۳۸۸ انجام شده، 
اشــاره شــده که در آن ارزشــمندی حجاب با شاخص 
زیبایی سنجش شده اســت. براساس نتایج این تحقیق، 
۵۴٫۳ درصد از مردم با گزاره «بســیاری از زنان با حجاب 
مشــکل دارند، چون زیبایی ظاهــری را پنهان می کند» 
موافق بوده اند و به نوعی حجاب را از آن جهت ارزشمند 
ندانسته اند که زیبایی ظاهری ندارد. نتایج این طرح نشان 
می دهد میزان تمایل مردم شــهر تهران به پوششی که 
مورد تأیید فرهنگ رسمی جامعه است، پوشش اسلامی 
مطلوب با توجه به معیارها و آیین نامه های سازمان های 
دولتــی از ۵۴٫۴ درصد بــه ۳۵٫۱ درصد تقلیل پیدا کرده 
اســت.  همچنین در پژوهش ملی دیگری تحت عنوان 
«پوشــش و حجاب زنان ایران» که سازمان تبلیغات در 
ســال ۱۳۹۰ انجام داده، ۹۵٫۶ درصد از مردم به ســؤال 
«آیا بــه حجاب اعتقاد دارید»؟ پاســخ مثبــت داده اند. 
بنابرایــن در پرســش کلی میــزان اعتقاد بــه حجاب یا 
ضرورت حجاب، درصد بسیار بالایی از مردم به ضرورت 
آن اشــاره می کنند. در موج ســوم از پیمایش ارزش ها و 
نگرش های ایرانیان که در سال ۱۳۹۴ انجام شده، اولویت 
ویژگی هــای زن/دختر خوب بــرای ازدواج از نگاه مردم 
مشخص شده است. در میان ۲۵ ویژگی ذکرشده، حجاب 
در اولویــت چهارم قرار دارد و جزء شــاخص های مهم 
به شــمار می رود. این پژوهش نیز نشــان می دهد که به 
لحاظ ذهنی، جامعه حجاب را جزء ویژگی های اساســی 
و از ضرورت های یک همســر خوب می داند؛ هرچند در 
موج های دیگــر این پیمایــش و پژوهش های مختلف، 
این پرســش مطرح شده و تا سال ۱۳۷۴، مسئله حجاب 
جزء ویژگی های ذکرشده نبوده، بلکه پیش فرض افراد در 
پاســخ به این سؤال، محجبه بودن زنان بوده و این تحول 

نشان دهنده کاهش میزان ضرورت حجاب است. 
در ســال ۱۳۹۳ نیز پژوهشــی تحت عنوان «دیدگاه 
مــردم در مورد پوشــش و حجاب بانــوان در جامعه» 
ازسوی مرکز افکارسنجی دانشجویان ایران (ایسپا) انجام 
شده است. در این پژوهش هشت تصویر از نوع پوشش 

زنان در اختیار پاســخ دهندگان قرار گرفته تا از میان آنها 
پوشــش مورد تأیید خود را انتخــاب کنند. نتایج تحقیق 
نشــان می دهد؛ ۳۲ درصد از پاسخ گویان پوشش مانتو و 
شال را به عنوان حجاب موردپسند خود انتخاب کرده اند 
و پوشــش های مانتو و مقنعه بــا ۲۰٫۴ درصد و چادر با 
۱۴٫۷ درصد در رتبه های بعدی انتخاب پاســخ دهندگان 
بوده اند. معیار اسلامی بودن پوشش های انتخابی ازسوی 
مردم در این پژوهش؛ با توجه به معیارها و آیین نامه های 
سازمان های دولتی، چادر و مانتو و مقنعه در نظر گرفته 
شــده که در مجمــوع ۳۵٫۱ درصــد از کل انتخاب ها را 
به خود اختصاص داده و مابقی پوشــش های انتخابی 
حدود شــرعی کافی را ندارند. نکته حائزاهمیت دیدگاه 
مردم در مورد پوشــش رایج کنونی جامعه است؛ تصور 
مردم از وضعیت پوششی زنان این است که ۳۳٫۶ درصد 
از پاســخ دهندگان پوشــش رایج را مانتو کوتاه و جذب 
و شــال دانســته اند و فقط ۵٫۴ درصد از مردم پوشــش 
رایج را اســلامی می دانند. براســاس تحقیقی که مرکز 
افکارســنجی دانشــجویان در ســال ۱۳۸۵ انجام داده، 
کسانی که با شخصی بودن حجاب و عدم مداخله دولت 
در این موضوع موافق هســتند؛ ۳۴٫۷ درصد بودند و در 
ســال ۱۳۹۳ نیز تعداد کسانی که با گزاره فوق موافق اند 
به ۴۹٫۲ درصد افزایش یافته اســت. در همین پژوهش 
۵۵٫۵درصــد از مردم در ســال ۱۳۸۵ معتقد بودند که 
باید با افراد بدحجاب برخورد شــود درحالی که در سال 
۱۳۹۳ تعــداد افرادی که گــزاره فوق را تأییــد کرده اند 
۳۹٫۹ درصــد بــوده اســت. درواقع تعداد افــرادی که 
قائل به شــخصی بودن حجاب و عدم دخالت حکومت 
هستند روند افزایشی داشته و کسانی که قائل به برخورد 
حکومت با بدحجابی بوده اند روند کاهشــی دارند. آمار 
فوق نشان می دهد نه تنها اکثریت جامعه زنان بدحجاب 
با مداخلــه دولت مخالف هســتند، بلکــه درصدی از 
جامعه زنان باحجاب نیز بــا مداخله دولت در موضوع 
حجاب مخالف اند و این درصد از مخالفت مردم، میزان 
قدرت دولت را برای برخورد مستقیم با پدیده بدحجابی 
کاهش می دهد.  نتایج بررسی پنج بعد مذکور در حوزه 
بررســی نگرش جامعه نســبت به حجاب به شرح زیر 
اســت:  ۱. از حیث ارزشــمندی حجــاب، ارزش حجاب 
روندی نزولــی دارد. این کاهــش قابل توجه و ملموس 
بوده و براســاس برخی تحقیقات موجود به ۳۵ درصد 
رســیده اســت. بااین حال توجه به این نکته بسیار مهم 
است که مردم معتقد به ارزشمندی حجاب در وضعیت 
حداقلی قرار دارند، اما جمعیتی منســجم، قابل توجه و 
دارای انگیزه های اعتقادی و ایمانی هســتند.  ۲. از حیث 
ضرورت دانستن حجاب، همچنان بخش قابل توجهی از 
افراد جامعه قائل به ضرورت حجاب برای زن مسلمان 
هســتند. به طور میانگین می توان گفت کــه حدود ۸۵ 
درصــد از جامعه حجاب را برای زنان ضروری می دانند. 
هرچند میان درک عرفی و شرعی از حجاب تفاوت هایی 
در میــان مــردم وجــود دارد که خــود را در بعد حدود 
حجاب نشان می دهد.  ۳. نگرش مردم نسبت به حدود 
حجــاب تفاوت هایی با نگرش شــرعی دارد. به گونه ای 
که تقریبــا ۵۰ درصد جامعه به حجــاب عرفی گرایش 
دارند.  ۴. درخصوص پیامدها و تأثیرات بدحجابی بخش 
قابل توجهی از مــردم قائل به تأثیرات منفــی و زیان بار 
بدحجابی در جامعه هســتند. اما همان گونه که در بعد 
حدود حجاب عنوان شد، نگرش مردم به حدود حجاب 
عامل تعیین کننده در رفتار آنهاست و پذیرش پیامدهای 
بدحجابی را تحت الشعاع خود قرار می دهد. ۵. نگرش 
نسبت به مداخله دولت و نحوه برخورد با بدحجابی در 
مقایسه با سایر ابعاد مذکور بیشترین میزان تغییر و تحول 
را داشته و منفی شدن و مخالفت مردم با مداخله دولت 
سیر صعودی داشته اســت. به گونه ای که طبق آخرین 
یافته هــا صرفــا ۴۰ درصد از مــردم از دخالت دولت در 

حجاب حمایت می کنند. 

نتایج گزارش منتشرشده مرکز پژوهش های مجلس درباره حجاب نشان می دهد
بدحجابى 70 درصدى زنان

شهردار تهران با اشاره به برخي دخالت ها و انتقادها

دوره من دوره مبارزه با فساد است
صدرا محقق


